CUCTEMBI CJIYYAUHBIX BEJIMYUH

Onpenenenue 1. Eciy kaxxaoe BO3MOXKHOE
3HaucHue CB onpenenserca oqgaum yuciaom, To CB

Ha3bIBACTCA OJITHOMEPHOM.
Hanpumep, mojioxkeHUe TOUYKU HA YUCIIOBOM IIPAMOU
OIIPENCIIACTCA OQHUM YUCIOM — KOOPJIUHATOU X.

Tekymias ycneBaeMOCTh (MECSYHBIN PEUTHHT) CTYICH-
Ta IO OJHOMY IIpeaMeTy — ogHoMepHasa CB. A Tekymas

YCIICBACMOCTD CTYACHTA 110 BCCM NUCIUILIIMHAM —

n—MepHasa CB, rae n — 4ucio QUCIUILINH.
Onpenesenue 2. Eciy Kaxxa0€ BO3MOXXHOE 3HAYCHUE

CB onpenensierca n ynciiamu, To CB Ha3bIBaeTcs



n—mepHor CB iy cucreMou n ciydyamHbIX

BECJIMYMH.
Hanpumep, mojaoXeHre TOUYKH Ha IJI0CKOCTH

ONpPEACICTCS IBYMS YUCIaMU — X U ).
JIsymepHas CB o0o3nauaercs (X, Y), a n- MepHas

CB o6o3Hauaetcs (X1, Xa,..., Xn).

PaccMoTpuM cucteMy aByx auckpeTHeIX CB (X, Y).
IIycte CB X mnpHHMMaeT N 3HAYECHUH X1, X2,..., Xn,

a CB Y npuarMaeTr m 3HaA4YCHUH )i, )2,..., Pm.
Yepes pij 0003HAYUM BEPOSITHOCTH TOTO, YTO

CB X npumert 3HaueHue Xxi, a CB Y npumer 3naye-

HUC Yj. (i=1,n;j=1,m).



Torna 3aKkoH pacnpeieICHUs] CUCTEMBI JIBYX
ciy4darHbIX BenuduH (X, Y) 3agaeTcsa MaTpulen
pacIpeencHus, IPEICTaBICHHOM B BU/IC TAOIUIIbI:

x Y| Y, Y, e Y, . Y.
xl pH p12 le plm
x2 p21 p22 "t p2J "t p2m
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3necy p,=P(X=x,Y = yj).
Tak kak Bce BO3MOXKHBIE KOMOMHAMH { X = Xi, Y = )i},
(i=1,n;j=1,m) 00Opa3yrOT NOJTHYIO I'PYMITY COOBI-
TUU, TO

ZZPIJ =1.

1=1;=1

3Hasi MaTpHULy PacCIpeacIcHUs CUCTEMBI IBYX CB,

MO>XHO HauTH 3P Ka)XK1ou U3 HUX B OTJECIBHOCTH.

CoObitust { X =x,Y = yj} SIBJISIFOTCSI HECOBMECT-
HBIMM, IOITOMY



P(X =xi) =piatpiet ...t pij+ ...+ pim= 1_2131 Di —
CYMMMPOBAHHUE 110 I-U CTPOKE . }

P(Y =yj) =piyt pat ...t pi+ ...+ po= Z Pi —
CYMMHPOBAHHUE 10 j-MYy CTOJIOILY.

Ipumep. UMeeTcs noprdens akui, COCTOSIIUN
13 JIBYX TUIIOB aKI[HM, OTIUYAIOIIMUXCS 0 0KUIAEMbIM
HOpMaMm OpHOBLIH. Marpuia pacupeaeIiCHUs HOPM
IPUOBLIN UMEET BHUI;



[ myOoknit MoIHbIN
cnaj Poct [IObEM
X 0 0,2 0,5
[ myOoxkuii
o 0,1 0,1 0 0,2
Poct 092 O O,3 O
MourHein
0,4 0,1 0,3 0

MOABLEM




Haiitu 3P kaxxnou CB.

xi=0,1: P,=p,,+p,+tpP5;=01+0+0,2=0,3;
x, =02 P,=p,+p,, +p,;=0+0,3+0=0,3;
x;, =04 P,=p,+p;, +p;;=01+03+0=0,4

3P CB X: X 0,1 | 02 | 04
P 03| 03 | 04

y, =0 Pyl=p“+p21+p31:O,1+O+O,1_=O,2;
Y, =02 P,=p,+p,,+p;;,=0+0,3+0,3=0,6;
y, =0,5 Pi=pi3+ D3+ p;3=02+0+0=0,2

3P CB Y:



0 0,2 0,5
P 0,2 0,6 0,2

YucioBbie xapakTepucTUKHU cucTteMsl AByX CB

UHCIIOBBIMM XapaKTEPUCTUKAMU CUCTEMBI IBYX CB
ABJIAIOTCA HAYAJbHBIC M HEHTPAJIbHbIE MOMEHTDI
PA3JIUYHBIX ITOPSIKOB.

Onpenenenue 1. HavanbHBIM MOMEHTOM MOPSJIKA
K + s Ha3bIBACTCA MAaTEMATHYECKOE OKUIAHUE ITPOU3-

BeneHHs X XY*

Vis :M(XkYS):Zinky;pii

i=1 j=1




Onpenenenue 2. lleHTpaIbHBIM MOMEHTOM IIOPSIKA
k + s Ha3pIBacTCd

Hey =M((X =M (X)) (Y -M(Y))') =

= 3 - MX)) (v, ~M(Y)) p,

i=1 j=1

PaccMoTpHUM HadalbHBIE U [IEHTPAJIbHBIE MOMEHTHI
IIEPBOTO M BTOPOTO MOPSIJKOB, TJI€ MOPSAA0K —3T0 K+ 5.

V10=M(X1Y0):M(X)
V01:M(XOY1):M(Y)
ty=MX-M(X))=0



wy, =M -M(@))=0

tay = M(X = M(X))* = D(X)
toy = M(Y = M (Y))* = D(Y)
iy = M((X = M(X))(Y - M(Y)))

Omnpenenenune 3. lleHTpanbHBIl MOMEHT [,

Ha3bIBACTCS KOBapHUallUell WM KOPPeasiiuOHHbLIM
MOMEHTOM H BBIYMCIISIETCS IO (hOpMYIIE:

cov(X,Y) = ii(xi -M(X)(y, —M(Y))p,

i=1 j=1




CBoiicTBa KOBapMaluu
1) cov (X, X) =M((X -MX))(X-M(X))) =
= M(X - M(X)y= D(X);
2) MOKHO MPE/ICTABUTh:
cov (X, Y)=M(XY) - MXM(Y);
3) Ecnu X m Y — He 3aBucHMBI, TO cov (X, Y) = 0.

Onpenenenue 4. Kodxgpdunmenrom koppeasimuu
HA3bIBACTCS OTHOIIICHUE

_ cov(X,Y)

0,0,

ny




Ecm 7, # 0 ToCB X u Y KOppenupoBaHHEL

T. €. CBI3aHbl KOPPEIAIIMOHHON 3aBUCUMOCTBIO.
Ecmu xe Ve, = 0,ToCB X u Y He KOppeJIupOBaHHHI.

N3 ycnoBus, uto CB X n Y KOppelIMpOBaHHBI,
CJIEYET, UYTO OHU 3aBUCUMBI, HO M3 3aBUCUMOCTH X U Y
HE CJIEJIYET, YTO OHU KOPPEIUPOBAHHBI, TAK KAK KPOME
KOPPEIALIMOHHON CYIIECTBYIOT €IIE U IPYTUe BUIbI

3aBUCUMOCTH.

Ecomu |p

Xy

~ ], To cBA3b MeXay X M Y — TecCHas,

<< 1 ‘F@A
1. €. 130K K 0, TO CBSI3b MEXKIY

X nu Y —cra0Oas.

4
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BepHeMcs Kk ipuMepy 0 HopTdelie akiyum U JaIuM
YKOHOMHUYECKHUM CMBICI HAYaJIbHBIM U [IEHTPAJIbHBIM
MOMEHTaM MEPBOIO U BTOPOTO MOPSIKOB.

M(X) u M(Y) — oxugaeMbie HOPMBI IPHUOBLIN
10 JIBYM THIIaM aKI[WH.



D(X) wm g(X)= \/ D(X) — cTenenpb pa3dpoca HOpM
MpHOBLIN IIEPBOr0 THIIA aKIUH, CJIeI0BATEIbHO, CTEIEHb
PUCKA UHBECTUIIMOHHOTO IMpoeKTa X.

D(Y) wnin o(Y) = 4/ D(Y) HOKa3bIBAET CTEIIEHD PUCKA

MHBECTUIIMOHHOIO MTPOEKTA Y.
cov (X, Y) noka3bIBaeT:
1) Bapraniyro HOpM IIPUOBLIY MO JIBYM THIIAM aKIIUH;

2) TeHACHIIUIO JIBM)KCHHUS JIBYX THUIIOB aKIUK
BBEpPX U BHU3.
Ecmu cov (X, Y)>0 u mocrarouHo 0oabliass, TO 00€
IPYNIIBI KUK IBUTAIOTCS OJUHAKOBO: 00€ BBEPX HJIM 00€
BHM3, CJIICAOBATCILHO, IPHU IMOKYIIKE STHX aKIHUi €CTh



PHCK Pa30PHUTHCHL.

Ecin cov (X, Y)<0 m pocraTodHo OOJiblIasi, TO
OJIHU aKI[UM UIYT BBEPX, a APyrue BHU3, M1, HA000POT,
CJI€I0BATEIIbHO, TAKOM MOPTQEIIb aKIUKA JOCTATOYHO

CTAOHJICH.
IIpumep (ponoinkeHue). BeraucinM HadajlbHbBIE U
IICHTPAILHBEIC MOMCHTAHI:

Vip=MX'Y")=M(X)

Vo, =M(X°Y')=M(Y),

Hyy = M(X —M(X))" = D(X),

Ho> =M@Y -M(Y))" =D(Y),

ty, =MU(X -MX)T -M(Y)))= cov(X,Y),



KO3 (PHUIIMECHT KOPPEISIUU Ve
Vio = M(X)=0,1*%0,3 +0,2*0,3 + 0,4*0,4 = 0,25;
Vi, = M(Y) = 0%0,2 + 0,2*0,6 + 0,5%0,2 = 0,22;
o =D(X) = 0,17 *0,3+0,2° 0,3+ 0,4 *0,4 — (0,25)°
=0,0165;
o (X) =/D(X) =/0,0165=0,12845;

1y, = D(Y)=02%0,2+0,2> ¥0,6 +0,5% ¥0,2 — (0.22)" -
=0,0256;

o(Y) =+/D(Y) =+/0,0256 = 0,16;




dy=cov(X,Y)=> > x,y,p, ~MX)M(Y) =

i=1 j=I

=0.1*0*0.1+ 0.1*0.2*0 + 0.1*0.5*%0.2 + 0.2*0*0 +
+0.2*0.2*0.3 + 0.2*%0.5*0 + 0.4*0*0.1 + 0.4*0.2*0.3 +

+ 0.4*0.5*%0 — 0.25*0.22 = - 0.009:
. cov(X,Y)  -0,009

> c.0, 0,12845*0.16

Tak kak cov (X, Y) <0, TO O0HM aKIIMHU UAYT BBe[pX,

=—0,438.

a npyrue BHU3, HO cov (X, Y) Mana, kpome Toro [F,,| <<,
nmodTomy CB X u Y KOppeIupoBaHHBI, HO CBSI3b MEXKIY
HUMU ciadas. Takoi mopTdensb akiyil He CIUIIKOM
CTAOMUJICH.



OnpeneseHue. YCIOBHBIM 3aKOHOM PaCIIPEICIIEHUS
onHou n3 CB, Bxomsamux B cuctemy (X,Y ), Ha3bIBa-
erca 3P CB Y npwu ycinoBuu, 4To X = X,

wim 3P CB X npu ycinoBuu, 4to Y = V-

I1o TeopemMe YMHOXEHUSA BEPOSTHOCTEN 3aBUCUMBIX

COOBITHUN
P(AB) = P(A)*P(B/A).

O
TCIOJZIa P(B) A) = Plgéﬁ)

AHAJIOTHYHO:

P(X=x,Y=y);)
P(X =x;)

P(Y:yj/X:xl.):

b




P(X=x,Y =y,
P(X=x,1Y=y,)= & =xr=r)

P(Y:yj)
Hampuwmep, P 0
PY=y,/X=x)="2=—"=0,
( Y ) P03
P
P(X=x,/Y=y,)=—2= 0,3 =0,3.
P, 0,

Hangem yCclIoBHBIE 3aKOHBI PACHPEACIECHUSA U YCIIOBHBIE
MaTEMaTUYECKUE OKUIAHUS.



IIpu X = x, =0,1

- P
PY=y,/X=x)=—2L=—L
( y] 1) le 093
Torna ycioBHbIM 3aKk0H pacnpeneiaeauas CB Y npu
x, =0,1 Oymer:
Y 0 0,2 0,5
P(Y / X ol L
( _ yj R xl) 093 033 093

MareMaTudecKkoe OXXKUTaHueE:

1

MY/ X=x)=0*=+0,2*%0+0,5*

3




0 | 03 | O
P =y, /X=x)| 03 | 03 | 03

MY /X=02)=0%0+02%1+0,5%0=0,2.



IIpn X =x, =04

P. P
PY =y, /X=x)=—L="L
( y] x3) Px3 094
Y 0 0,2 | 0,5
01 | 03| 0
PY=y. /X=x : — | —
=y, )04 04 04
1 3

M(Y/X =04)=0%—+02%=+05%0=05



[Ipu ¥ =y, =0

P(X:x,./Yzyl):i: .
P, 02
X 0,1 0,2 0,4
0,1 0 0,1
P(X=x/Y=y,) 02 | 02 | 02

1

1

M(X/Y=0)= 0,1 * 5 +0,2*%0+0,4* 5 =0,25.

n T. .




Onpenenenue. CiiydyarHbl€ BEJIMYUHBI X U Y,
00pa3yIoI1e CUCTEMY, Ha3bIBAIOTCS HE3aBUCUMBIMM,
eciia 3.P. ogHO# U3 HUX HE 3aBUCUT OT TOI'0, KaKOE
3Ha4YcHUe npuHsia apyras C. B.

Heo0xoauMbIM M 10CTATOYHBIM YCJI0BHEM
He3aBUCHUMOCTH JUCKpeTHBIX C.B. X u Y saBusgercs

PABEHCTBO: .
Pz‘j =P, %P Vi

i=1,...,n;7=1,...,m).

B namem npumepe P, =0,1, P, =03, P, =0,2.
[TpoBepyM, BBIIOIHAETCS JIX YCIOBUE HE3aBUCUMOCTH
s C.B. X n Y.



P, *P,=03%0,2=0,06%B,.

CnenoBarenbHo, C. B. X n Y 3aBUCHUMBI.



